

# CONSTANȚA

## APARE DUMINICA

20 Bani Numărul

Administrația strada Gărei No. 25.

Abonamentul Lei 10 pe an

### LIPSA IN DOBROGEA

Prin decret regal s'au sesizat consiliile județene din țară, spre a avisa la măsurile ce sunt de luat pentru venirea în ajutorul populației rurale greu isbită, amenințată de foame și pierderea vitelor, în urma secetei nemai pomenite ce a bătut peste toată țara.

Din prevederile guvernului sunt excluse cele două districte din care se compune provincia noastră, Tulcea și Constanța. În decretul de sesizare și circulara ministerială, adresată prefectilor, publicată de ziarele bucureștene, se spune curat: „afară de consiliile județelor Tulcea și Constanța.” S'ar crede, din ne luarea nici unei măsuri până acum în provincia noastră, că Dobrogenii nu sunt nici-o trebuință de ajutorul statului! Și cu toate aceste, aici lipsa e mai mare și mai întinse, credem noi, de cât ori unde în restul țerei.

Suntem aproape siguri că ambii prefecti ai districtelor dobrogene și-au făcut datoria la timp, raportând că în 7 din 9 plăși ale Dobrogei, câmpurile de cultură, fânețe și pășuni, sunt arse, sterpe de ori-ce vegetațiune herbacee; că vitele mari mugesc de foame și sete și că cele mici se sting de boale epidemice, cărceag și vârsat, de care sunt pline oile din câte-va comune din plasa Mangalia; că, lipsind nutrețurile vechi, perspectiva e înfiorătoare pentru iarna ce vine: în fine că, cel puțin 80 procente, locuitorii din sute de sate n'au de pe acum, absolut nici-o proviziune de hrană, — că deja multe familii, prea multe din satele tătare, germane și din cele noi românești de pe granițele Bulgariei, și duc viața chinuită cu câte o strachină de lapte acru cu burneni fierte.

Ziarul administrației din Tulcea, *Istrul*, recomandă locuitorilor să strângă și să se nutrească cu *ciulinii*, de care cresc în abundență pe grindurile Deltei Dunării și ar fi foarte buni pentru hrană.

În județul Constanța lipsesc și aceste rădăcini; locuitorii sunt amenințați de foamete. Iată de ce am zis noi că ajutorul statului e mai întinse aici de cât ori unde în restul țerei: Peste Dunăre e proprietatea și cultura mare. Acolo, proprietarii și arendașii, mulți din sătenii fruntași, au păturile cu porumb, pe care de sigur nu l'au bătut nici vindut, în Maiu, epoca vânzării acestei recolte, nici n'au cum îl cheltui, neavând nimic de lucru, de cât vânzându-l s'au dându-l în comptul muncii anilor viitori.

În Dobrogea, afară de plasa Mangalia, în parte Medgidie și Constanța, mai nu există proprietatea mare, iar pe unde există e afectată economia de vite. Marii cultivatori se pot număra pe degetele a două mâini, în toată provincia; și nici aceștia nu cultivă porumb și meiuri, aceste culturi nefiind destul de rentabile. Deci, nu poate exista aici nici-o rezervă de unde țeranii s'ar putea ajuta, fie cu s'au fără „presiune morală”, preconizată de un confrate oficios din Capitală.

Dar chiar de ar fi asemenea deposite, ceea ce e riguros esact că nu sunt, în Dobrogea nu se cunosc încă învoelile agricole cu *angajarea muncii* pe anul viitor, la care țeranul român de peste Dunăre are recurs în timp de nevoie.

Dacă nu plonă într'un an spre a se face recoltă, țeranul dobrogean nu se poate ajuta nici într'un chip; și moare cu familia și vitele lui, de boalele ce aduce lipsa de nutrițiune.

În Dobrogea, Bulgarii, Rușii, Românii indigeni, Tatarii mai cu seamă, nu seamănă de loc păpușoiu, Nemții foarte puțin, cultivându-l nu se poate mai prost, și vânzându-l iarna. Cultivatorul aparținând celor două din urmă naționalități n'au simțul de prevedere și gospodărie economică destul de dezvoltat: ei mănâncă tot, cheltuesc tot, din an în an, în mare parte nelăsând nici rezerva necesară pentru sămânță, ori cât ar fi a-

nul de îmbelșugat; ei cumpără totul din târg. Tatarii tot-d'a-una din prăvăliile sătești, până și cel din urmă capăt de ață, dând în schimb, banița cu banița, produsele din gropi s'au hambare, tot-d'a-una rămânând goale la începutul primăverii. Un an de lipsă ca cel actual, de care locuitorii actogenarii Dobrogei n'au mai pomenit, pe o regiune așa de mare, îi găsește absolut desarmați; — și, cum nu sunt nici destul de zbatători la muncă, vorbim de Tatarii, să se ducă după lucru la depărtări, mor efectiv de foame, toată ziua lêngă o cafea din orz sau naut prăjit. Anul acesta de lipsă totală, aproape generală, venind după doi ani răi, toată populațiunea Dobrogei are nevoie de ajutor, însăși bulgarii cei mai prevăzători, despre care, se scie, că nu cumpără din comerț de cât doar sarea necesară pentru casă și vite și că nu vind recolta unui an, cel mai puțin, până ce n'au asigurat în hambare produsele recoltei curente.

Tot din cauza anilor răi, trecuți, Românii n'au nici ei nici-o rezervă de păpușoiu. Deosebit, cei din satele noi, Olteni așezați de curând pe marginile graniței, dinspre Bulgaria, nefăcând de loc porumb anul trecut, sunt acum în lipsă completă de ale mâncării, ceea ce i-a făcut să dea navală la lucrările portului și tunelului. Câți nu încep se întorc plângând înapoi, grupuri-grupuri, după ce flămânezesc câte-va zile pe stradele orașului.

Toată lumea a nitat deja de vite, îngrijindu-se de ce poate aduce ziua de mâine.

Starea și împrejurările sunt așa după cum le descriem noi, în toată Dobrogea, afară de regiunea plășei Silistra-Nouă, unde cultura cerealelor e foarte restrinsă, localitatea fiind în mare parte păduroasă, suprafețele cultivate fiind mici.

În județul vecin, Tulcea, sunt cel pu-

țin păduri, podgorii, pescărit, tutunării și multe alte industrii derivate; în Constanța nu e, de la pădurile Babadagului și până la granița Buigara, de cât o câmpie arsă, fără umbră și adăpost, contra arșiței solare, de cât din când în când, gramezile de lut, împrejmuite cu baligar, numite sate tătărești, unde se pot desvolta și întinde epidemiile cele mai distrugătoare, de oameni și vite.

Guvernul să ia măsuri urgente în consecință, înainte de a se începe devorarea cadavrelor de vite la care parte din populație Dobrogei, deprimată, va fi nevoită a se deda.

**P. Grigorescu**

## În ajutorul țăranilor

D-l I. Kalinderu, administratorul Domeniilor coroanei, a trimis agenților din aceste domenii, următoarea importantă circulară:

*Domnule agent,*

V'am trimis la 12 Maiu a. c. o circulară prin care vă ceream a lua mai multe măsuri în vederea secetei ce ne bîntue și a lipsei de nutreț. Nu mă îndoiesc că a-ți executat-o cu zel și cu trageri de inimă de oare-ce era în joc buna stare a populațiunii noastre rurale, în mijlocul căreia trăiți și ale cărei nevoi le cunoașteți bine.

Am avut însă de atunci părerea de rău de a constata un fapt trist, acela că țăranii nu se grăbesc de-a o profita de buna noastră voință și de sfaturile ce le dăm pentru a face provizii de frunzar, că ast-fel să poată să scoată vitele din iarnă. Întrebuințarea frunzarului la hrana vitelor e din fericire o măsură cu totul excepțională, așa că sunt scuzabili sătenii cari din lipsa de experiență în această privință, nu au toată încrederea în această resursă, sau nu se grăbesc a recurge la ea, pentru că tot mai speră într-o îndreptare.

Țăranul nostru e fatalist și resemnat. Tăria și felul simțului său religios îl fac să primească fără a cîrți, nenorociri cari, după convingerea lui, vin de a dreptul de la Dumnezeu. De aceea, nu numai că nu ia inițiativa de a se apăra în contra unei stări de lucruri care îi aduce cele mai grele zdruncinări, ci privește aproape ca o lipsă de încredere creștinească în Pronia, luarea măsurilor ce i se recomandă.

Vă amintesc și de astă dată, ca și în atâtea rinduri anterioare, că trebuie să combateți la tot momentul și pe toate caile, tendința moștenită a populațiunii

rurale spre fatalism, și a deștepta pe cit se poate spiritul amortit de rezistență și de prevedere fără care nu poate să fie mîntuire economică, căci fatalismul e credința cea mai tristă și cea mai funestră care se poate respindi printre oameni. Într'adevăr, ce zice fatalismul?

El zice că totul e prevăzut în această lume, că ori-ce eveniment, ori-ce fază a vieții omenirii și a vieții omului în parte, a hotărit de mai înainte în chip nestrămutat, că nimeni nu poate scăpa de soarta sa nici prin bărbăție, nici prin vre-o încordare a minții sau a corpului că ori-ce rezistență la această hotărîre de sus, e zadarnică și de mai înainte condamnată la neizbînda, așa în cit nu' rămîne omului de cit să aștepte cu brațele încrucișate și cu mintea paralizată, ceea ce a hotărit în privința sa necesitatea cea neînduplecată.

Credința aceasta, stavilă a ori-cărui progres, ar asemana omul cu planta, cu piatra, ea e o adevărată sinucidere ne-explicabilă, e nepioasă, mai mult, e o insultă pentru Dumnezeu, căci nu recunoaște și desprețuște toate bine-facerile ce ne dă pe fie-care zi.

Ea e otrava popoarelor, cari nu pot trăi de cit prin acțiune, prin energia corpului și spiritului și acolo unde ea domnește, e nenorocirea celor cari i se închin, căci rămîn din cauza ei în întuneric și cad în peire fizică și intelectuală.

Datoria d-v. domnule agent, este de a combate această doctrină rău făcătoare, de a slăvi bine-facerile muncii, căci ast-fel se va îndrepta starea clasei rurale. Nu se poate pune în destulă grabă în îndeplinirea acestei datorii, ori care ar fi sarcina ce luăm asupra noastră, chiar dacă la început nu e potrivită gustului nostru, trebuie să facem cu pasiune ceea-ce facem.

Trebuie să ne interesăm de munca noastră, s'o îndeplinim cu toată puterea și mlădierea noastră pentru ca să ajungem la izbînda.

Ca Dumnezeu să îl ajute omul e dator mai întîiu să se ajute el însuși, cugînd și muncind, căci e făcut pentru activitate și muncă. Veți găsi în această privință, considerațiuni de desvoltare în chip familiar în cuvîntările mele despre *bine-facerile muncii* și *minuniile muncii*, care le aveți în colecțiunea d-v.

Noi trebuie însă să facem mai mult încă, căci administrațiunea domeniului Coroanei n'ar fi în înălțimea menirii ei de ocrotitoare călduroasă a țăranimei

romine, dacă ar privi cu nepăsare sau ar combate numai cu cuvinte inertiă ce opun din simplă necunoștință de cauză termenii cei interesați.

Nici o dată n'a fost privilegiul mai principios și tot-o-dată mai imperios de a lupta în contra inertiiei, de cit acum, cînd situațiunea agricolă e așa de rea.

Datoria cea d'întîiu și cea mai urgentă a tuturilor celor ce fac parte din clasa diriguitoare este de a lumina pe țăranii

Starea agricolă din vara aceasta e una din cele mai îngrijitoare din câte am văzut în cei 33 de ani de cînd sunt în viață publică. Vorbesc ca martor ocular, după numeroasele constatări ce am făcut zilnic.

Nu veți lipsi dar, a întrebuița cât mai neîntarziat toate mijloacele de convingere pentru a ajunge la rezultatul dorit și vă veți servi de ascendentul moral ce vă dă calitatea d-v. pentru a întruni sătenii și a 'i conduce sub direcțiunea d-v. personală la lucru, pentru a adena frunzar.

Pentru aceasta veți cere și sprijinul moral al preotului și învățătorului cari știu că lor li se cuvine să arăte calea binelui și adevărului iubiților lor conșatenți și cu cari știu că sunteți în perfectă armonie. Nu mă îndoiesc dar că ei vă vor convinge pe țăranii de caracterul folositor pentru ei, al măsuri ce recomandăm.

În tot timpul acestei lucrări, veți asista în persoană sau veți avea grije să fie de față un om de încredere, nu atât pentru a preîntîmpina abuzuri care sunt convins că nu se vor face, cât pentru a stimula zelul locuitorilor și a le explica bine marea folos ce vor trage din proviziunile ce fac acum în pădurile noastre. Cînd s'ar întîmpla să întîlniți în această operă de procedare, o prea mare rezistență, care nu se mai poate învinge cu indemnări, să tocniți oameni pentru ca să facă pe cheltuiala acestei administrațiuni proviziuni de frunzar, și mai tîrziu cînd vor simți nevoia, locuitorii vor veni a cere ajutor și vor aprecia prevederea noastră.

Asa s'a făcut la domeniile Coroanei Gherghița și la Cocioc, unde am fost. În acest din urmă caz însă, pentru ca să se fixeze bine rolul nostru, veți cere îndată să se facă un proces-verbal în regulă la primărie, de refuzul locuitorilor și veți trimite la cancelaria centrală o copie autentică de pe acel act.

Trebuie în tot cazul s. ne grăbim, mai întîiu pentru că se știe că anul de secetă

sunt și ani în care se înmulțesc omizile care distruge frunzele. Nu trebuie să uităm de asemenea că frunzele arborilor pe măsură ce înaintează stagiunea, perd o parte însemnată din valoarea lor hrănitoare, lucru cu atât mai dăunător, cu cât chiar când sunt luate în momentul cel mai priincios, sunt mai puțin hrănitoare de cât finul.

Veți supraveghia de asemenea cu grijă uscatul, legatul în mânuchi, uscarea parțială și așezarea frunzarului spre păstrare într'un loc unde nu prinde mucigai.

Știți că în Franța, când sa recurs la 1893, tot în urma secetei, la acest mijloc, frunzarul s'a presărat cu sare când s'a dat vitelor, pentru că așa îl mănincă cu mai multă poftă. Veți da țaranilor și această deslușire.

Până la terminarea acestei operațiuni, imi veți raporta la sfârșitul fiecărei săptămâni, de mersul ei. Nu uitați că punem cel mai mare preț pe îndeplinirea acestor măsuri, precum și pe cultura meiului, acolo unde culturile sunt cu desăvârșire compromise. În toate vizitele și inspecțiile ce voi face vara aceasta, prima mea grijă va fi de a mă asigura de propria mea cercetare, despre ce au făcut sâtenii pentru a garanta întreținerea vitelor lor de muncă, și despre mijloacele ce au de a face în condițiuni bune viitoarele semănături de toamnă, pentru ca, cu ajutorul lui Dumnezeu, un an bun să vie să îndrepteze suferințele din ast an, ale inbitei noastre țări, ceea ce este cea mai vie dorință a Majestaților Lor Regele și Regina Carî simt cu inimă de părinte bucuriile și întristările agricultorului Român.

Administrator,  
**Ion Kalinderu.**

## INFORMAȚIUNI

*Altețele Lor Regale, Principele și Principesa de România, au sosit Mercuri la orele 1 jum. p. m. în orașul nostru, cu trenul regal, în care era și d. ministru al lucrărilor publice.*

*Altețele Lor au descins în port, de unde imbarcându-se pe o șalupă, s'au dus direct pe vaporul „Regele Carol” aflat în port unde vor sta 8 zile.*

*Toți capi autorităților civile și militare, în frunte cu d-l Candiano Popescu, comandantul Divisiiei, și prefectul județului d. G. Canano, împreună cu un forte numeros și distins public, au primit pe A. A. L. L. în urale nesfârșite.*

*Toate vasele din port au arborat drapelule, iar orașul e frumos pavozat, a-*

*vând la capătul din spre port al bulevardului un arc de triumf cu portretele A. A. L. L. în mijlocul unei prea frumoase țesături de stegulețe tricolore.*

*Spre seară vaporul „Regele Carol” era iluminat peste tot cu electricitate.*

*În timpul mesei, pe când muzica cânta o furtună cu vânt a acoperit văzduhul, după care a urmat o ploie răcoritoare, din nenorocire de scurtă durată.*

*Altețele Lor au trebuit să-și aducă cu drag aminte de ploia torențială din seara de 2 Iulie anul trecut, când vaporul „Principesa Maria” se întorcea din excursiunea făcută pe Mare, în urma oficiului divin pentru botezul lui. În credința poporului român este că musafirul care aduce ploie doarece binele localității și e trimis de D-zeu.*

*Fie ca aflarea augustilor oaspeți în Constanța să fie de cel mai înveselitor augur pentru câmpurile uscate și populațiunea aprăpe desnădăjdută a împrejurimilor.*

\* \* \*

În urma ordinelor primite silviculturii statului și agenții domeniiali, involesc locuitorii a face frunzare la păduri și cosirea de stuț verde, șovar și rogoz de prin bălți.

Șeful ocolului Constanța a învoit pe locuitorii dinprejurul stufăriilor comunelor Palaz, Cîrăci și Gargalac a tăia stuț, plătind câte 2 lei 60 bani suta de maldări, de câte un metru în circumferință.

Indemnăm pe locuitorii cari n'a speranță nici de meirile și porumburile sămănate pentru nutreț să se folosească de această ocazie până ce verdeța din bălți este încă crudă.

\* \* \*

În ședința de Sâmbăta trecută consiliul comunei Constanța, lipsind d-l căpitan Niculescu și ajutorul Potecă, a decis suprimarea de la primărie a serviciului tehnic extra-ordinar și poliția comunala înființată mai acum câte-va luni.

Aceste suprimări dau o economie anuală de vr'o 50,000 lei. E vorba să se reducă în ședința viitoare lefurile funcționarilor superiori, între cari a primarului cu 300 lei lunar, remanând numai 600 lei pe lună. — Remăe cine o putea la primărie.

Primarul și-ar fi dat deja demisia, care însă n'a fost primită până acum.

\* \* \*

În numărul viitor vom vorbi despre un nou celebru proces, à la Lalu, in-

tentat de primărie d-lui Ali Riza, pentru delăsarea lucrului, proprietatea comunei, ce era menit pentru clădirea școlii normale, acum 4 ani.

\* \* \*

D-l doctor Marinescu Sadovean a fost numit medic al Sanatoriului de la Techirghiol al Eforiei spitalelor.

Toate felicitările noastre distinsului medic.

\* \* \*

D-l Prefect Gh. Canano, plecând Lună la București în interes de serviciu, a fost silit a se înapoia din drum, chemat de depeșă ce vestea sosirea în Constanța Altețelor Lor Regale, Principele și Principesa de România. Tot din această cauză s'a înapoiat și d-l Primar Schina, neterminând isprava pentru care plecase la București. — Pe viitor!

\* \* \*

În anunțurile din gazeta oficială a Primăriei nu se arată valoarea lucrărilor, din această cauză un strein nu putea ști ce fel de afaceri sunt de întreprins. Semnalăm cazul spre îndreptare.

## VISITAȚIA CANONICĂ

*Făcută de Prea Sântitul Episcop al Dunărei de jos, D. D. D-r Partheniu, în județul Tulcea în luna Aprilie 1897.  
De economul Starrofor St. Ionescu, revisor eclesiasitic Eparchiei Dunărei de jos.*

(Urmare)

„Sânția ta ai datorie să povățuești pe creștini și să-i înveți a face fapte bune, să-i deprinză a fi oameni religioși și cu frica lui D-zeu. Să încălzești sufletele lor cu focul dragostei către D-zeu, căci ai mare răspundere înaintea lui D-zeu. Sânția ta ai să dai seamă, la ziua judecății, de sufletele ce ți s'a încredințat. Ai vedut de ce pedeapsă grăznică se fac vrednicilor ce ascund talantul în pământ. Ești pus aici pândarin via Domnului, ai datorie să pastorești oile cele cuvintătoare. Ce ai lucrat de când ai venit aici? Ce înaintare au făcut creștinii aceștia? Căci starea bisericii aceștia pe mine mă încredințează că acești oameni nu s'au învrednicit de loc casa lui D-zeu. Ai citit sentința mântuitorului care dice că, în ceia ce te voi găsi în aceia te voi judeca.

„Eu după starea bisericii judec despre credința creștinilor. Creștinii de aici n'au credința tare în D-zeu, căci dacă ar fi fost alt-fel nu lasa biserica în starea acesta. Sânția ta trebuie să lucrezi cu mare râvnă în via Domnului, ca să nu cazi sub pedeapsa ce au luat

„fetele cele nebune despre care ne spune „sânta Evanghelie.

„Acelea n'au avut unt-de-lemn în candelile lor—n'au agonisit fapte bune, n'au viețuit după porunca Domnului și venind mirele le-a găsit în lenevire și neglijare și închizându-le ușa milostivirei, au rămas afară din împărăția cerului. Așa se întâmplă cu toți oamenii cari nu și fac datoria lor. Ai fugit de unde nu era biserică și ai venit aici ca să slujești lui D-zeu în biserică aceasta care e mai próstă de cât ori-ce casă din sat. Dacă nu veți forma comitet în timp de șase săptămâni și nu veți începe cât mai neîntârziat lucrarea unei biserici noi, pe aceasta o închid și pe Sântia ta te trimet aiurea ca să te învăț a'ți face datoria, și pe creștinii să-i pedepsesc căci se îngrijesc numai de trupurile lor iar pentru sufletele lor nu fac nimic. Fie-care din ei 'și-a făcut casă pentru a 'și adăposti trupul care este muritor, iar pe suflet care este nemuritor l'a lăsat în părăsire.

„Sufletul are trebuință de îngrijire ca și trupul. Hrana trupului este mâncarea de toate zilele, pe când a sufletului este rugăciunea și cuvântul lui D-zeu. Rugăciunea se face în tot timpul și în tot locul, dar cuvântul lui D-zeu se aude în biserică. Aici preotul se roagă pentru sufletele ce i s'a incredințat spre păstorie.

„El aduce jertfa cea fără de singe, care ni s'a dat în dar de către mân-

„tutorul omenirei pentru a ne curăți de păcate și a ne face vrednici de împărăția lui D-zeu.

„Omul trăiește pe pământ foarte puțin timp, el e numai un călător în viața această. Viața ne-peritoare vecinică, va fi dincolo în ceruri în locașurile cari ni le-a pregătit Domnul nostru Isus Christos prin sacrificiul cel mare de singe care l'a făcut pentru marea iubire ce a arătat către neamul omenesc. Dar ce face creștinul pentru a se face vrednic de iubirea ce i-a arătat D-zeu? El nu face nimic. Se îndeletnicește cu grijile și lucrurile pământești, iar la cele vecinice aici nu se gândesc. Pare-că ar fi dușman către sine însuși. De dimineață până seara se îngrijesc numai de hrana trupului, iar pe cea a sufletului o lasă în părăsire. Creștinilor, nu uitați nici o clipă că sunteți muritori, toată agonisala voastră rămâne aici pe pământ, se pierde. Voi nu veți lua cu voi în vecinicie de tovarăș de cât faptele voastre bune sau rele. De veți face fapte bune veți dobândi fericirea cea vecinică, iar de veți face fapte rele, veți dobândi munca vecinică.

„Sărguiți-vă dar, în scurtul timp al viețuirii voastre pe pământ, a agonisi fapte bune, a viețui după poruncile Domnului, a face voia lui și a iubi din tot sufletul și din toată virtutea voastră. Și ca să dovediți că iubiți pe D-zeu, trebuie să-i faceți casă vrednică de mărirea lui, să aveți unde

„vă adăposti sufletele voastre în potriva grijelor și vijeliilor lumești și să puteți capata în biserică hrana trebuitoare spre a le întări și imputernici ca să poată și sufletele lupta în contra pornirilor timpului cari vecinic le dă război. Uniți-vă cu toții, dați ajutor fie-care după putere și D-zeu vă va bine-cuvânta și vă va răsplăti însutit jertfa ce veți face pentru sufletele voastre și pentru lauda lui.

(Va urma).

#### AGENȚIA DE PUBLICITATE

### D. ADANIA

BUCUREȘTI, STRADA CAROL, No. 59

Casă fondată în anul 1878

Aduce la cunoștința onor. public și vechii sale clientele că în virtutea angajamentelor încheiate cu toate ziarele din țară precum: *L'Indépendance Roumaine, Voieța Națională, Adevărul, Dreptatea, Uniceșul, Epoca, Constituționalul, Drapelul, Timpul, La Roumanie, Secolul XX, Rokmanischer Lloyd, Bucarester Tagblatt, Răsboiul, Patris, Evenimentul (Iag), Galații (Galati), Gazeta Craiovei (Craiova), Democratul (Ploesci), Bomba (Brăila), Poporul (Focșani), Paloda (Bérlad), Vedeia (Alexandria) Constanța (Constanța), Botoșanii (Botoșani), etc. etc.*, precum și cu cele mai de seamă ziare din străinătate, se găsește în măsură de a acorda condițiuni excepționale de avantajoase pentru tot felul de:

**Anunțuri, Reclame și Inserțiuni** atât în sus numitele ziare, cât și în toate revistele economice, agricole și industriale din țară.

**Afișajul la Căile Ferate și la Serviciul Maritim**

Publicitate în Anuare și Almanahuri  
Representant general pentru Austro-Ungaria și întreg orientul al marelui anuar.

**DIDOT-BOTTIN**

# CLAYTON & SHUTTLEWORTH

**BUCUREȘTI**

117.—CALEA DOROBANȚILOR.—117

**CRAIOVA**

18. — STRADA BUCOVET. — 18

## MĂȘINE AGRICOLE